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 Fl. 49  
ACTA Nº 6/2008 

 
DA 2ª REUNIÃO DA SESSÃO ORDINÁRIA DE JUNHO DE 2008 

DA ASSEMBLEIA MUNICIPAL DE LAGOS, 
REALIZADA A 7 DE JULHO DE 2008 

 
------No dia 7 de Julho de 2008, no Salão Nobre dos Paços do Concelho de Lagos, 
reuniram-se os Deputados da Assembleia Municipal de Lagos para continuação da 
Sessão Ordinária de Junho de 2008 da mesma Assembleia Municipal, cuja 1ª 
Reunião se tinha realizado no passado dia 30 de Junho de 2008 e de que faltam 
tratar os seguintes pontos da ORDEM DO DIA: 

 
 PONTO 2 - Informação escr i ta do Pres idente  da Câmara acerca da 

ac t iv idade do munic íp io ;  
 PONTO 3 - Aprec iação e  votação das Normas para Implementação 

do Estudo de Ocupação da Via Públ i ca e  Circulação 
nas Ruas 25 de Abri l  e  Si lva Lopes ,  em Lagos ;  

 PONTO 4 - E. L.,  S.  A. – Estac ionamentos de Lagos ,  S.  A.:  
4.1 -  Aprec iação e  votação do pedido de atr ibuição de 

interesse  públ i co  aos Parques de Estac ionamento 
do Anel  Verde/Parque da Cidade e  Frente  
Ribeir inha;  

4.2 -  Aprec iação e  votação do pedido de i senção das 
taxas pe la concessão de autor ização das obras e  
respec t iva autor ização de ut i l ização;  

 PONTO 5 - Aprec iação e  votação da proposta de Alteração ao 
Regulamento de Componente  de Apoio à Famíl ia ;  

 PONTO 6 - Aprec iação das Del iberações  da Assemble ia da 
Juventude .  

 
------ABERTURA DA REUNIÃO: Tendo sido constituída a Mesa com todos os seus 
Membros presentes, o Sr. Presidente da Mesa, Paulo Morgado (PS), verificada a 
existência de quórum, deu início à presente Reunião, quando eram 20 horas e 53 
minutos, verificando-se as seguintes presenças: 

GRUPO MUNICIPAL NOME/CARGO DO(A) DEPUTADO(A) MUNICIPAL 

PS Ana Cristina da Conceição Pereira Olivença 
(2ª Secretária) 

PS António da Silva Correia 
(Presidente da Junta de Freguesia de Barão de S. João) 

PS Carlos Alberto Esteves Pires 
PS Carlos Alberto Martins Ribeiro 

PS Eduardo Manuel de Sousa Andrade 
(1º Secretário) 
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PS João Henrique Pereira 

PS João Luís da Silva Gomes 
(Presidente da Junta de Freguesia de Bensafrim) 

PS  Joaquim Pedro Martins Parreira Cruz 
(Presidente da Junta de Freguesia de S. Sebastião) 

PS Manuel Domingos Borba 
(Presidente da Junta de Freguesia da Luz) 

PS Maria Aurora Inácio Leal Alexandre 
PS Maria Paula Dias da Silva Couto 

PS Paulo Jorge Correia dos Reis 
(Presidente da Junta de Freguesia de Santa Maria) 

PS Paulo José Dias Morgado 
(Presidente da Mesa) 

PS Sónia Cristina Ramos Pires Guimarães de Melo 
PSD Eurico José dos Reis Correia 
PSD João António do Rio Rosa Bravo 
PSD João Francisco Redondo Félix 
PSD José Joaquim Pacheco dos Reis 
PSD Nuno Filipe Carreiro Ferreira Serafim 
PSD Rosa Maria Marreiros Rosado 
CDU José Manuel da Glória Freire de Oliveira 
CDU Maria Brites Quintino da Silva Nunes Dias Alcobia 
IND José Mariano Monteiro de Jesus 

------ENTRARAM JÁ NO DECURSO DA REUNIÃO, no momento indicado nesta Acta, 
os seguintes Deputados Municipais: 

GRUPO MUNICIPAL NOME/CARGO DO DEPUTADO MUNICIPAL 
PS Hugo Miguel Marreiros Henrique Pereira 

PS Luís Alberto Bandarra dos Reis 
(Presidente da Junta de Freguesia de Odiáxere) 

------FALTARAM A ESTA REUNIÃO OS DEPUTADOS DA ASSEMBLEIA MUNICIPAL 
a seguir indicados: 

GRUPO MUNICIPAL NOME DO DEPUTADO MUNICIPAL 
PSD Fernando Miguel Carreiro de Amaral Soares 
IND Eduardo Morales Almeida Santana 
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------SUBSTITUIÇÃO DE DEPUTADOS DA ASSEMBLEIA MUNICIPAL:  

GRUPO 
MUNICIPAL 

NOME 
DO DEPUTADO 

MUNICIPAL 

PERÍODO 
SUBSTITUIÇÃO SUBSTITUTO 

PSD Fernando Ramos 
Bernardo 1 dia João Francisco 

Redondo Félix 

------JUSTIFICAÇÕES DE FALTAS: Tendo sido apresentadas por escrito as 
respectivas justificações, apreciadas as mesmas foram pela Mesa consideradas 
justificadas as faltas dadas pelos seguintes Deputados Municipais: 

GRUPO 
MUNICIPAL NOME  REUNIÃO 

PSD José Joaquim Pacheco dos Reis 30/06/2008 
IND Eduardo Morales Almeida Santana 7/07/2008 

------MEMBROS DA CÂMARA MUNICIPAL DE LAGOS QUE ESTIVERAM 
PRESENTES NA REUNIÃO: 

PARTIDO NOME/CARGO DO MEMBRO DA CÂMARA MUNICIPAL 
PS Júlio José Monteiro Barroso - Presidente 
PS António Marreiros Gonçalves - Vereador 
PS Jorge Bugalho Serpa - Vereador 

PSD Nuno Pedro dos Santos Borges Marques - Vereador 
PSD Saúl da Silva Baptista - Vereador 

------MEMBROS DA CÂMARA MUNICIPAL DE LAGOS QUE FALTARAM À 
REUNIÃO: 

PARTIDO NOME/CARGO DO MEMBRO DA CÂMARA MUNICIPAL 
PS Maria Joaquina Batista Quintans Matos - Vice-Presidente 

PSD Fernando Ferreira Alves - Vereador 

------PONTO 2 - INFORMAÇÃO ESCRITA DO PRESIDENTE DA CÂMARA ACERCA 
DA ACTIVIDADE DO MUNICÍPIO: Foi dispensada a leitura da Informação em causa, 
uma vez que a mesma tinha sido oportunamente remetida aos Grupos Municipais e 
a todos os Deputados da Assembleia Municipal a qual fica arquivada em pasta anexa  
ao presente livro de actas sob o número D-462-7.-------------------------------------------
------O Sr. Nuno Serafim (PSD) solicitou informação sobre o processo de 
certificação do D. Rodrigo, a instalação de um Hotspot na zona antiga da cidade de 
Lagos, de modo a proporcionar acesso livre à internet e a classificação da ermida de 
Santo Amaro. Perguntou qual a data prevista para o termino das obras na zona de 
Santo Amaro. Disse que bancada do PSD tinha ficado desagradada com o facto  de  
ter  tido  conhecimento, pela voz de um Administrador de uma Empresa Municipal,  
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de  que a Assembleia  Municipal  iria  continuar  a funcionar no Edifício dos Paços 
do Concelho, uma vez que não tinha condições para funcionar no novo edifício 
camarário quando essa informação deveria ter sido dada pelos órgãos competentes. 
Perguntou quem era o responsável pela publicação do periódico “Onda News”. 
Sobre a Onda disse que a Linha Rosa, que segundo dados estatísticos é a mais 
utilizada, é a que tem os horários mais reduzidos no Verão.------------------------------- 
------O Sr. José Manuel Freire (CDU) disse que o Sr. Presidente da Câmara tinha 
informado, na Sessão Ordinária de Abril da Assembleia Municipal, que iria pedir 
para ser agendado um Ponto na Ordem do Dia da Sessão de Junho da Assembleia 
Municipal sobre o Assunto “Plano Estratégico de Lagos”, situação que não se 
verifica. Assim pergunta se houve algum impedimento para que o mesmo não fosse 
agendado. Disse que actividade da Câmara Municipal e os respectivos resultados, 
nas associações e federações de municípios, empresas, cooperativas, fundações ou 
outras entidades em que o município detenha alguma participação no respectivo 
capital social ou equiparado, tem que passar, por Lei, pela Assembleia Municipal, 
mas até à data ainda não chegaram aos Serviços da Assembleia Municipal os 
documentos relativos ao ano 2007, situação que estranha. Perguntou qual o ponto 
de situação referente à reabilitação da Praia do Camilo; o que se tinha passado para 
que a Praia do Porto de Mós não tenha, este ano, Bandeira Azul; se a Câmara estava 
a desenvolver algum processo de vigilância para a Praia da Batata e o ponto de 
situação referente ao PDM e ao PGU.--------------------------------------------------------- 
------ENTRADA DE DEPUTADOS DA ASSEMBLEIA MUNICIPAL: Durante esta 
intervenção, entraram na sala os seguintes Deputados da Assembleia Municipal: 

GRUPO 
MUNICIPAL NOME/CARGO DO DEPUTADO MUNICIPAL HORA 

PS Luís Alberto Bandarra dos Reis 
(Presidente da Junta de Freguesia de Odiáxere) 21.00 

PS Hugo Miguel Marreiros Henrique Pereira 21.03 

------O Sr. José Mariano (IND) começou por louvar a Câmara por esta ter um saldo, 
positivo de tesouraria. Referiu que os problemas e as questões que os Deputados 
Municipais mencionam nas suas intervenções, na Assembleia Municipal, raramente 
são contemplados. Recordou que há uns anos atrás existia uma “praga” na cidade, 
principalmente no Centro Histórico, que eram as pontas de cigarro, situação que, 
felizmente, com as novas formas de fazer limpeza, está solucionada, mas agora há 
uma nova “praga” que são as pastilhas elásticas, por isso há que tomar providências 
para minimizar este problema, passando, provavelmente, pelos monitores que 
acompanham, no Verão, as crianças pela cidade. Disse que o Anel Verde está 
dividido em dois; um que é verde e que vai até à zona do Templo de Sião e outro 
que é creme, na zona da Estrada do Biker, uma vez que de relva nada tem. 
Acrescentou que esta zona não tem uma única papeleira na zona das casas e por isso 
vê muitos papéis no chão nessa zona. Informou que os candeeiros da iluminação 
pública têm muitos vidros a cair, o que é perigoso para quem passa junto aos 
mesmos,  nomeadamente  um  junto à Muralha  na Rua  Infante de Sagres,  perto da  
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antiga Casa de Fados, sendo que, como Membro do Conselho Municipal de 
Segurança, da Comissão Especializada Permanente de Protecção Civil e Segurança e 
como Deputado Municipal, se acontecer algum acidente, responsabiliza o Sr. 
Presidente da Câmara, o Presidente do Conselho e o Coordenador da Comissão por 
esse acidente, apelando por isso à Câmara que mande retirar o vidro de modo a que 
não se verifique nenhum acidente.-------------------------------------------------------------- 
------O Sr. João Bravo (PSD) perguntou onde ficava situado o Parque Eólico do 
Monte Tolo. Solicitou informação sobre as questões relacionadas com vedação e a 
passagem da linha férrea. Perguntou ainda se a Praia do Camilo estava aberta ao 
público ou não.------------------------------------------------------------------------------------- 
------O Sr. João Luís Gomes (PS) (Presidente da Junta de Freguesia de Bensafrim) 
perguntou se a Câmara Municipal tinha alguma intervenção prevista para as Colinas 
Verdes em relação ao asfalto. Em relação ao Parque Eólico do Monte Tolo 
perguntou se a Câmara Municipal vai adoptar a sugestão da Junta de Freguesia em 
fazer um único corredor.------------------------------------------------------------------------- 
------O Sr. Presidente da Câmara Municipal, Júlio Barroso, informou que existem 
contactos para certificar o D. Rodrigo e que estão dois pontos de Hotspot 
instalados no Centro Histórico, um no Centro Cultural e outro no Posto de 
Turismo. Em relação à obra em Santo Amaro disse que a mesma está a decorrer 
dentro do previsto. Referiu que a ermida de Santo Amaro tinha sido adquirida pela 
Câmara, mas ainda não havia nenhum projecto de requalificação da mesma. Disse 
que a publicação da “Onda News” é da Câmara Municipal e informou que os 
horários de Verão foram objecto de estudo, tendo em conta os percursos mais 
turísticos. Informou que o PEL ainda não veio à Assembleia Municipal porque o 
mesmo vai ser submetido a um novo estudo de monitorização por parte da equipa 
que o fez. Disse que a informação sobre a actividade da Câmara Municipal e os 
respectivos resultados, nas associações e federações de municípios, empresas, 
cooperativas, fundações ou outras entidades em que o município detenha alguma 
participação no respectivo capital social ou equiparado, está a ser preparada para ser 
enviada à Assembleia Municipal. Sobre o PDM informou que o mesmo se 
encontrava na fase de refazer a proposta, depois de ter tido parecer desfavorável por 
parte da CCDR e que PGU estava a ser analisado pelos técnicos da Câmara. 
Esclareceu que o Parque Eólico do Monte Tolo fica na freguesia de Bensafrim. 
Informou que a Câmara tinha chegado a acordo com a Refer e que iria fazer três 
passagens de nível. Disse não haver projecto em curso para melhorar o pavimento 
das Colinas Verdes. Ainda sobre o Parque Eólico do Monte Tolo disse que a 
Câmara tinha solicitado, a quem de direito, a unificação dos corredores, para que 
não se verificassem vários corredores de transporte de energia. Disse que rejeitava 
qualquer responsabilidade num hipotético acidente com vidros do candeeiro de 
iluminação pública, mencionado pelo Sr. Mariano, uma vez que o Sr. Mariano, como 
bom cidadão, deveria ter entrado em contacto com os serviços municipais logo 
quando se apercebeu da situação.---------------------------------------------------------------
------O Sr. Vereador da Câmara Municipal, António Marreiros, em relação à Praia do 
Camilo, disse que tinha havido uma derrocada e que tinha reunido com a CCDR no  
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sentido de se lançar um procedimento para ser feita uma nova escadaria,  situação 
que está a ser desenvolvida actualmente, estando a obra a decorrer bem, no sentido 
de brevemente a praia voltar a ter acesso por terra. Sobre a Bandeira Azul do Porto 
de Mós, informou que uma análise à água em Setembro do ano passado tinha dado 
má qualidade da mesma, o que levou  à retirada da Bandeira Azul, situação que 
espera superar este ano para que a Praia do Porto de Mós volte a ter Bandeira Azul 
no próximo ano. Referiu que a Praia da Batata não tem nadador salvador, este ano, 
assim como não o teve no ano passado, uma vez que é muito difícil arranjar estes 
profissionais; acrescentou, que para o ano, é obrigatório todas as praias terem 
vigilantes. Disse que a Câmara esta a fazer, com as suas máquinas, manutenção de 
caminhos, sendo que as Colinas Verdes também irá ter tal intervenção. Referindo-se 
às obras da zona de Santo Amaro, disse que as mesmas causam transtornos, mas 
têm que ser feitas.---------------------------------------------------------------------------------- 
------O Sr. José Mariano (IND) disse que não tinha qualquer poder para mandar 
alguém ir tirar os vidros dos candeeiros públicos que estão prestes a cair e que já em 
tempos tinha referido este assunto na Assembleia Municipal e nada tinha sido feito, 
assim como tem acontecido com outros assuntos também por si mencionados.------- 
------O Sr. José Joaquim Reis (PSD), relativamente à situação financeira da Câmara 
até 31 de Maio, em comparação com período homólogo de Maio de 2007, disse que 
tinha verificado um acréscimo de 2 500 000,00 € (dois milhões e quinhentos mil 
euros), nas despesas de funcionamento e que o auto-financiamento tinha registado 
uma diminuição de cerca de 17%, assim como o financiamento exterior regista um 
decréscimo de 84%; acrescentou que o saldo de tesouraria é elevado e isso justifica-
se pelo saldo anterior, que as disponibilidades de curto prazo apresentam um 
acréscimo de 995 000,00€ (novecentos e noventa e cinco mil euros) e que as dividas 
a fornecedores também cresceram em comparação com período homologo. Disse 
que o ritmo elevado do aumento das despesas de funcionamento preocupava o 
PSD, por isso perguntou se a Câmara tomou, ou vai tomar, medidas para tentar 
inverter esta tendência verificada e quais foram essas medidas. Referindo-se à 
Instalação do Centro de Ciência Viva, perguntou que tipo de correcções técnicas 
irão ser feitas no Centro no valor de 27 051,00€ (vinte e sete mil e cinquenta e um 
euros), conforme é mencionado na Informação.--------------------------------------------- 
------O Sr. Luís Bandarra (PS) (Presidente da Junta de Freguesia de Odiáxere) disse 
que o Sr. Mariano se queixa que o que é dito pelos Deputados Municipais não é tido 
em consideração pelo Executivo, mas não constata tal situação relativamente às suas 
intervenções, uma vez que a Câmara já realizou muitas das reivindicações feitas pelo 
Presidente de Junta de Freguesia de Odiáxere, na Assembleia Municipal.  Disse que 
a Freguesia de Odiáxere só tem uma senhora de limpeza e no Verão aumenta a 
população da Vila, o que faz com que uma pessoa seja pouco para fazer a limpeza 
urbana da Vila, assim solicitou à Câmara Municipal ajuda no sentido de, pelo menos 
uma vez por semana, a empresa que tem contrato com a Câmara para fazer este tipo 
de serviço. se desloque a Odiáxere. Referiu ainda que a “Estradas de Portugal” tinha 
repavimentado parte da EN125 entre Odiáxere e o nó da Via do Infante 
Odiáxere/Mexilhoeira Grande,  o que prova que as reclamações servem para alguma  
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coisa.  Disse que existe um senhor na Rua dos Pereiros,  em Odiáxere, que construiu 
um muro que é um atentado ao urbanismo, apesar da fiscalização camarária ter por 
lá passado. Referiu, também, que junto ao IZI uma pessoa construiu um muro com 
um portão numa zona onde pensava que iria ser feito o acesso ao futuro parque 
industrial de Odiáxere.---------------------------------------------------------------------------- 
------O Sr. Nuno Serafim (PSD) deu os parabéns ao Sr. Luís Bandarra pelo 
dinamismo que apresenta nestas reuniões e pelo facto de saber trazer os problemas 
da sua freguesia à Assembleia Municipal. Em relação à Bandeira Azul do Porto de 
Mós reconheceu que a culpa da má qualidade da água da praia não é da Câmara 
Municipal. Disse que a operação feita no Porto de Mós em relação à Bandeira ECO 
XXI, nada tem a ver com praias. Referindo-se à Bandeira Praia Acessível disse que a 
mesma tinha sido hasteada, também, no Porto de Mós, mas segundo Informação do 
Instituto Nacional para a Reabilitação, a praia do Concelho de Lagos que concorreu 
a esta Bandeira tinha sido a da Praia da Batata, por isso solicitou esclarecimentos. 
Disse que o último suplemento do Jornal Expresso sobre o Algarve, não dá a 
informação completa sobre Lagos, no que diz respeito às praias do Concelho, o que 
passa a imagem de que Lagos é a cidade com menos condições e com menos oferta 
turística. Fazendo referência ao programa Allgarve, perguntou quais os critérios 
tomados na escolha dos espectáculos musicais para Lagos no âmbito deste 
programa. Solicitou esclarecimento sobre o boletim da Câmara Municipal “A Par e 
Passo”.----------------------------------------------------------------------------------------------- 
------A Sra. Maria Brites Nunes (CDU) perguntou qual a localização do Pontão de 
Odiáxere referenciado na Informação. Sobre o Centro de Ciência Viva de Lagos e a 
queda de um muro pertencente a esta infra-estrutura, perguntou se já tinham sido 
averiguadas as causas do acidente. Solicitou informação sobre o conteúdo de uma 
reunião entre a Câmara e Direcção Regional de Educação sobre a transferência de 
competências para o Município.----------------------------------------------------------------- 
------O Sr. João Henrique (PS) disse que sempre que detecta qualquer anomalia 
junto à sua área de residência e de trabalho, contacta os serviços camarários, ou o 
vereador responsável, e as situações são resolvidas com rapidez, o que significa que 
se em vez de esperarmos por uma reunião da Assembleia Municipal, se 
telefonarmos para as pessoas na altura da detecção de alguma anomalia, as coisas 
resolvem-se rapidamente. Referiu ainda que não percebia algumas das intervenções 
nesta Assembleia.---------------------------------------------------------------------------------- 
------O Sr. Nuno Serafim (PSD) esclareceu que o comum dos cidadãos não tem os 
números de telefone dos Vereadores ou do Presidente da Câmara, por isso seria 
bom divulgá-los no sítio da Câmara Municipal na internet. Disse que ficou 
sensibilizada com o trabalho desenvolvido pelo Vereador na zona da Ameijeira. 
Afirmou que um dos papéis dos Deputados Municipais é levantar problemas que 
sejam constatados e há situações de gravidade social ou de outro tipo, que não são 
resolvidas por mais que sejam faladas neste Plenário.--------------------------------------- 
------O Sr. José Manuel Freire (CDU) disse que tinha registado a informação sobre o 
PEL. Em relação às associações e federações de municípios, empresas, cooperativas, 
fundações ou outras entidades em que o município detenha  alguma  participação no  
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respectivo  capital  social  ou  equiparado,  disse  que  em  2007 o  Sr.  Presidente  da 
Câmara tinha dito que ia disponibilizar esta documentação no sítio da Câmara 
Municipal na internet, situação que não se verificou. Perguntou qual o ponto da 
situação das urbanizações municipais de Odiáxere e de Espiche e se havia algum 
levantamento feito pelo município sobre os prédios devolutos. Disse que as Câmara 
deixaram de cobrar o aluguer de contadores de água, por isso perguntou que verba a 
Câmara iria deixar de receber, mensal ou anual, e se há alguma forma estudada com 
o Governo, no sentido de ressarcir a autarquia por esta verba. Referindo-se ao 
Regime Jurídico das Taxas Municipais, disse que foi dado um prazo para serem 
alterados os Regulamentos Municipais com base neste Regime, faltando cerca de 
seis meses para terminar o prazo, pergunta qual o ponto de situação relativamente a 
este assunto. Perguntou que proposta foi apresentada por Lagos no Encontro das 
cidades com Marina. Disse que a Almargem está a desenvolver um projecto de 
recolha de óleos domésticos, por isso perguntou se a Câmara de Lagos também 
estava envolvida neste projecto. Informou que continua a ouvir queixas sobre o 
elevado número de baratas por isso perguntou o que estava a ser feito para 
combater este problema assim como o problema das gaivotas.--------------------------- 
------O Sr. Eurico Correia (PSD) disse que tinha aprendido nesta reunião que não se 
pode criticar a Câmara Municipal e que vai mudar a sua residência para a Ameijeira, 
uma vez que mora na Rua Convento da Nossa Senhora da Glória, que há mais de 
três anos que está cheia de buracos e agora tem uma obra que vai durar cerca de 2 
anos a ser concluída e que nem sequer rede a proteger a mesma tem; assim apela ao 
Sr. Vereador Marreiros, que mande alguém averiguar a maneira como está a evoluir 
a obra. Disse que já tem feito muitos telefonemas a vereadores da Câmara para 
resolverem problemas que não dizem respeito à sua rua, nem à sua área e isso é que 
é importante, porque o que está em causa não é a zona de cada um, mas sim o 
concelho e a cidade.------------------------------------------------------------------------------- 
------O Sr. José Mariano (IND) esclarece que ainda bem que o Sr. Presidente da 
Junta de Freguesia de Odiáxere vê os seus pedidos concretizados por parte da 
Câmara Municipal. Referindo-se à limpeza urbana disse que a limpeza a seco está 
bem, mas a limpeza feita com água deixa um pouco a desejar. Afirmou que há praias 
que têm maus acessos e isso já foi referido várias vezes na Assembleia Municipal, 
mas continuam-se a verificar os deficientes acessos. Sobre toponímia disse que a 
Assembleia Municipal já aprovou, por unanimidade, diversos nomes a dar a artérias 
da cidade e que os mesmos ainda não foram concretizados, ou seja são levantadas 
situações e problemas de simples resolução que, na sua grande maioria, não são 
concretizadas pela Câmara Municipal.---------------------------------------------------------- 
------A Sra. Rosa Rosado (PSD) perguntou se estava pensada alguma intervenção, 
em termos morfológicos, para a zona entre a Praia do Camilo e a Praia da D. Ana. 
Chamou à atenção  para o facto de existir na cidade, em geral, um tipo de árvore 
que liberta uma tipo de penugem que incomoda as pessoas e em especial as 
crianças.----------------------------------------------------------------------------------------------  
------O Sr. Paulo Jorge Reis (PS) (Presidente da Junta de Freguesia de Santa Maria) 
disse  que  não  costuma  trazer para a Assembleia  Municipal os buracos das ruas da  
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área  da  Freguesia  de  Santa  Maria,   porque  acha  que  esses  assuntos  devem  ser 
tratados nos locais próprios com o Executivo Camarário.--------------------------------- 
------O Sr. Nuno Serafim (PSD) disse que só pode aferir o melhor ou pior trabalho 
desenvolvimento pela informação dada. Constatou que o Sr. Presidente da Junta de 
Freguesia de Santa Maria tem uma vantagem em relação de Odiáxere, que é o facto 
de grande parte da Ameijeira fazer parte da Freguesia de Santa Maria, o que garante 
a resolução de inúmeros problemas.------------------------------------------------------------ 
------O Sr. Presidente da Câmara Municipal, Júlio Barroso, começou por agradecer 
todos os comentários e sugestões. Disse que convive bem com as críticas, mas não 
se inibia de chamar à atenção para aquelas que julga inadequadas. Em relação à 
situação financeira disse que números são números e os mesmos justificam a 
actuação da Câmara, sendo a situação financeira da Câmara sustentável, baseada 
numa gestão com prioridades e atenta aos números que vão aparecendo que 
preocupam a todos. Informou que não sabia ao certo as correcções a fazer no 
Centro de Ciência viva, mas há aspectos a serem corrigidos. Disse que o Executivo 
tem muito gosto em receber telefonemas dos Deputados Municipais, mas a Câmara 
tem serviços que fazem a recepção de problemas mencionados pelos Deputados 
Municipais ou por outro qualquer cidadão. Em relação ao programa Allgarve 
informou que as Câmaras têm que comparticipar, largamente, os espectáculos 
apresentados e escolhidos por cada uma, acrescentando que o Município de Lagos 
não aceitou grande parte dos projectos apresentados pelo programa Allgarve porque 
o Município de Lagos tinha o seu próprio projecto. Esclareceu que o “A Par e 
Passo” era um boletim da Câmara Municipal de Lagos distribuído como suplemento 
de dois jornais locais, sendo que um deles deixou de ter condições para manter o “A 
Par e Passo”. Disse que o pontão de Odiáxere é o pontão romano e fica na 
Freguesia de Odiáxere. Em relação ao desmoronamento de um muro do Centro de 
Ciência Viva informou que ainda não tinha sido apurada a causa do dito 
desmoronamento. Em relação à transferência de competências na área da educação 
do Estado para as Autarquias, disse que tem reunido com a Direcção Regional de 
Educação e tem defendido os interesses do Município de Lagos, de acordo com o 
que a Associação Nacional de Municípios tem instruído. Sobre o PEL disse que o 
facto da Câmara Municipal não enviar o PEL para apreciação da Assembleia 
Municipal, não invalida que o mesmo não seja discutido na Assembleia Municipal, 
uma vez que qualquer Deputado Municipal pode solicitar o agendamento desse 
assunto para uma Ordem do Dia de uma Sessão da Assembleia Municipal; recordou 
ainda que o PEL tinha sido distribuído por todos, há cerca de um ano e ninguém fez 
chegar qualquer posição sobre o documentos. Informou que toda a documentação 
relacionada com associações e federações de municípios, empresas, cooperativas, 
fundações ou outras entidades em que o município detenha alguma participação no 
respectivo  capital  social  ou  equiparado, irá para o sítio da Câmara Municipal na 
internet logo que esteja preparada para esse efeito. Em relação à habitação social 
disse que a de Espiche está a avançar a bom ritmo e que a de Odiáxere está prestes a 
arrancar. Informou que há um levantamento de prédios devolutos, mas não 
exaustivo,  o que,  lamentavelmente,  irá  fazer  com  que  não seja feito já este ano o  
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majoramento do IMI. Referiu que não tinha  presente o montante  que  deixou de 
ser cobrado pelo aluguer dos contadores de água e informou que era, absolutamente 
ilegal, criar outro tipo de taxa para substituir a extinta. Em relação às alterações às 
taxas municipais tudo está a ser preparado para que esteja pronto em Janeiro, tendo 
para esse efeito sido contratada uma empresa. Sobre a proposta apresentada pelo 
Município de Lagos no Congresso da AEMA disse que a mesma vai no sentido de 
ser criado o Espaço AEMA e o passaporte AEMA. Em relação aos óleos 
domésticos disse que a recolha em Lagos ainda não está a ser feita, mas estão a 
trabalhar nesse sentido. Sobre a zona entre a Praia do Camilo e a Praia da D. Ana, 
esclareceu que não sabia se iria haver alguma intervenção, mas informou que a 
Câmara estava a negociar com a CCDR uma intervenção que estava prevista no 
POOC, que consiste na recarga da Praia da D. Ana com areia e consolidação das 
arribas. Informou que as “penugens” das árvores não provocam alergias.-------------- 
------O Sr. Vereador da Câmara Municipal, António Marreiros, esclareceu que a 
Bandeira Praia Acessível é hasteada, há já alguns anos, na Praia da Luz e este ano foi 
também hasteada na Praia do Porte de Mós e na Meia Praia, esperando que a Praia 
da Batata, num futuro próximo, possa ter também Bandeira Azul e de Praia 
Acessível. Disse que a questão da desinfestação de baratas está entregue a uma 
empresa que a faz regularmente, acompanhada por um técnico da Câmara. Sobre as 
gaivotas disse que foi solicitado, a uma empresa especializada, um estudo no sentido 
de fazer um levantamento rigoroso de tudo relacionado com as gaivotas.--------------   
------INTERRUPÇÃO DA REUNIÃO: Neste momento, eram 22 horas e  49 minutos, 
o Sr. Presidente da Mesa, Paulo Morgado (PS), declarou interrompidos os trabalhos 
da Reunião para um breve intervalo, tendo os mesmos sido retomados às 23 horas e  
08 minutos.------------------------------------------------------------------------------------------
------PONTO 3 - APRECIAÇÃO E VOTAÇÃO DAS NORMAS PARA IMPLEMENTAÇÃO 
DO ESTUDO DE OCUPAÇÃO DA VIA PÚBLICA E CIRCULAÇÃO NAS RUAS 25 DE 
ABRIL E SILVA LOPES, EM LAGOS: Foi dispensada a leitura da documentação para 
este ponto, uma vez que a mesma tinha sido oportunamente remetida aos Grupos 
Municipais e a todos os Deputados Municipais da Assembleia, a qual fica arquivada 
em pasta anexa ao presente livro de actas sob os números D-462-7.--------------------- 
------O Sr. Presidente da Câmara Municipal, Júlio Barroso, fez a respectiva 
introdução ao assunto.----------------------------------------------------------------------------
------O Sr. Nuno Serafim (PSD) começou por dizer que, como todas as obras, esta 
também contou com alguns percalços, pois a circulação prevista no inicio da obra 
seria feita de maneira diferente da que hoje é proposta, tanto mais que tem uma 
natureza provisória, no seguimento do estudo efectuado por técnicos municipais. 
Referiu que os sumidores de água teriam que ser revistos, tendo mesmo a 
informação de que os mesmos irão sofrer alteração depois da época alta, por isso 
perguntou o ponto da situação sobre este facto. Disse que é necessário colocar 
marcadores nas zonas de ocupação de via pública que não digam respeito às 
esplanadas, porque essas estão marcadas. Referiu que é necessário reforçar a limpeza 
da calçada dado a mesma ser nova e ainda ter muito pó. Disse que a zona em causa 
é alvo de muitas  cargas e descargas o que faz  com que parte da calçada já apresente  
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deficiências.  Afirmou que na zona não estão só comerciantes, havendo outras 
pessoas que vivem na zona, por isso perguntou se a Câmara tinha prevista alguma 
medida que pudesse, de algum modo, compensar os moradores desta zona. Referiu 
que no estudo está previsto entregar cartões de acesso à zona aos comerciantes e 
moradores da mesma, mas nas normas só está previsto entregar cartões aos 
moradores. Em relação às cargas e descargas, disse que o período para este efeito, 
entre as 7.30 horas e as 10 horas é curto para o efeito, apesar da Câmara Municipal 
colocar à disposição das cargas e descargas uma viatura junto a este edifício. 
Chamou à atenção de que tudo o que vem à Assembleia Municipal para discussão já 
está disponível para os interessados, sem que o assunto tenha sido alvo de 
aprovação por este Plenário. Disse que existe um Regulamento Municipal que 
organiza a mobilidade e o tráfego no Centro Histórico e foram colocadas em prática 
alterações ao trânsito, no Centro Histórico, sem que as normas ou a alteração ao 
Regulamento fossem aprovadas. Informou que, com base nas alterações de trânsito 
na zona em causa, já houve pessoas alvo de contra-ordenações, sendo da opinião de 
que isso não está correcto antes da aprovação da Assembleia Municipal.--------------- 
------A Sra. Maria Brites Nunes (CDU) perguntou se os residentes da zona que não 
tenham viatura, podem pedir o cartão de circulação e se o acesso à oficina situada na 
zona vai ter o mesmo tratamento dos estabelecimentos hoteleiros.--------------------- 
------O Sr. José Manuel Freire (CDU) disse que tinha sido distribuído pela 
população um folheto, em Junho, que explicava as alterações e as providências a 
tomar para poder circular na zona, a partir de 1 de Julho, ou seja, tudo já estava a ser 
desenvolvido na altura em que tomou conhecimento de que este assunto viria à 
Assembleia Municipal; assim perguntou o que é que este assunto vem fazer à 
Assembleia Municipal, quando é assumido, publicamente, que o município já o 
aprovou e que entra em vigor no dia 1 de Julho, quando hoje é 7 e vai só agora ser 
alvo de aprovação por parte do Órgão Deliberativo do Município. Manifestou a sua 
estranheza e o seu protesto, por este assunto vir à Assembleia Municipal depois de 
já ter uma decisão tomada, anunciada e tratada. Perguntou se estava previsto alguma 
diferença, no processo administrativo, entre estas normas e o Regulamento de 
Ocupação da Via Pública, ou seja, uma coisa é a gestão do espaço, outra é o 
processo administrativo da ocupação da via pública que, na sua opinião, devia ser a 
transcrição do Regulamento. Em relação ao plano de circulação disse achar positivo 
o facto do mesmo ser provisório, dando assim tempo para ser aferir. Disse ainda 
que o que está em causa hoje, com a discussão deste Ponto, são as normas e o plano 
de circulação e não as obras em si.-------------------------------------------------------------- 
------O Sr. Paulo Jorge Reis (PS) (Presidente da Junta de Freguesia de Santa Maria) 
perguntou se já havia desenvolvimentos sobre as compensações a dar aos 
comerciantes que não estejam ligados à restauração. Chamou à atenção de que 
muitas viaturas, como o piso está todo ao mesmo nível, quando chegam junto à 
Igreja de Santo António, viram à esquerda, saindo junto à farmácia Tello, por isso, 
pergunta se já foram tomadas providências para que não se verifique tal situação.---- 
------O Sr. João Bravo (PSD) disse que, inicialmente, pareceu-lhe que a ideia da 
Câmara  era  dar  um  uso só pedonal às ruas em causa, o que significava a colocação  
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de um piso que onde fosse  agradável caminhar,  mas no momento parece-lhe que 
isso foi um pouco deturpado, uma vez que o piso onde os peões circulam é 
irregular, uma vez que esse piso seria, em princípio, para os veículos. Referiu que o 
piso destinado aos peões é ocupado pelas esplanadas o que obriga os peões a 
circular no piso destinado a viaturas, logo menos regular e mais incómodo. Referiu 
que há muitos comerciantes que já estão a desfigurar a zona colocando, cada um à 
sua maneira, adornos junto aos seus espaços. Disse que, independentemente das 
normas estarem, ou não, legalmente, em vigor, tem conhecimento que a PSP tem 
sido um pouco dura com os comerciantes que ultrapassam as 10 horas das cargas e 
descargas, sendo complacente com viaturas que entram pelas ruas de acesso e que 
passam em frente à Esquadra da PSP; sugeriu à Câmara Municipal que chame à 
atenção da PSP para este facto.---------------------------------------------------------------- 
------O Sr. Presidente da Câmara Municipal, Júlio Barroso, informou que os 
marcadores da via pública iriam decorrer na sequência do pedido de licenciamento. 
Acrescentou que muitos comerciantes já entregaram o processo para ocupação da 
via pública, mas nem todos, uma vez que o facto de ser pedido um estudo tem 
dificultado um pouco a elaboração do pedido. Disse ter tomado boa nota de todas 
as referências feitas pelos Deputados Municipais e que a realização desta obra foi 
uma boa compensação para quem mora e para quem tem comércio na zona, embora 
outras compensações possam ainda vir a existir, acrescentando que as 
compensações agora dadas já são muito boas. Em relação aos cartões de circulação 
para os comerciantes, disse ser da opinião de que os comerciantes não devem ter os 
mesmos, porque são eles que devem dar o exemplo e não circularem a toda a hora 
na zona, mas se os comerciantes entenderem ter cartões para esse efeito é só pedir à 
Câmara; mas, na sua opinião, eles próprios é que vão ficar prejudicados com essa 
situação. Referiu ainda que o objectivo é dar condições aos comerciantes e aos 
residentes. Em relação aos clientes da oficina disse que os clientes da oficina têm o 
comprovativo que foram à oficina, logo não necessitam de cartão, situação que não 
acontece com os utentes da garagem que, esses sim, vão ter um cartão. Disse que a 
PSP por vezes é acusada de não fazer nada, mas agora está a ser acusada de exercer 
demasiada vigilância, o que lhe parece um contra-senso, recusando-se a dizer à PSP 
para não agir. Referiu que as cargas e descargas até às 10 horas pode parecer pouco, 
mas o que é certo é que há estabelecimentos interessados em trabalhar com os 
pequenos almoços. Acrescentou que o parque junto ao edifício dos Paços do 
Concelho vai ter intervenção no sentido de facilitar o acesso a quem, efectivamente, 
necessita de fazer cargas e descargas. Disse que não tinha informação de qualquer 
multa passada a um residente na zona sem cartão. Afirmou que este processo tinha 
que avançar e esperava que a decisão desta Assembleia corroborasse o que já 
começou a ser feito. Informou que os residentes que não possuam viatura pode 
pedir um cartão que dê acesso a qualquer viatura. Referiu que ia tentar resolver o 
problema dos veículos que viram à esquerda junto à Igreja de Santo António.---------  
------O Sr. Nuno Serafim (PSD) esclareceu que não estava na Assembleia Municipal 
a defender ninguém em termos individuais, mas sim quem o elegeu.-------------------- 
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------O Sr. José Manuel Freire (CDU) disse que este plano irá ser provisório até ao 
fim do ano, por isso perguntou se o plano definitivo vinha para aprovação da 
Assembleia Municipal, acompanhado de relatório referente ao período provisório. 
Reafirmou que estas normas e estudo só são válidas depois da votação desta 
Assembleia Municipal e o que é apresentado vem já com um carácter definitivo e 
não provisório, porque já há pedidos a decorrer para licenciamentos e publicitação 
de tudo isto, ou seja, estamos perante uma ratificação do que a Câmara decidiu, 
estranhando que o Sr. Presidente não ter feito nenhum comentário sobre esta 
situação.--------------------------------------------------------------------------------------------- 
------O Sr. Presidente da Câmara Municipal, Júlio Barroso, disse que este assunto 
trata de um estudo provisório para uma experiência provisória, tendo a indicação de 
que vigorará até final do ano e é para resolver uma situação de alguma maneira 
inesperada. Acrescentou que se algum dia houver um estudo definitivo, o mesmo 
terá as características de um estudo definitivo.----------------------------------------------- 
------Posto isto passou-se à votação das NORMAS PARA IMPLEMENTAÇÃO DO 
ESTUDO DE OCUPAÇÃO DA VIA PÚBLICA E CIRCULAÇÃO NAS RUAS 25 DE 
ABRIL E SILVA LOPES, EM LAGOS, que obteve o seguinte resultado:  

 PS PSD CDU IND TOTAL 
VOTOS A FAVOR 16 0 2 1 19 

ABSTENÇÕES 0 6 0 0 6 
VOTOS CONTRA 0 0 0 0 0 

------Assim foram aprovadas, por maioria, as Normas para Implementação do 
Estudo de Ocupação da Via Pública e Plano de Circulação das Ruas 25 de Abril e 
Silva Lopes, conforme proposto pela Câmara Municipal de Lagos.----------------------
------Declaração de Voto efectuada pelo Sr. José Manuel Freire (CDU): “Votamos a 
favor das Normas e do Estudo, mas no entanto não queremos deixar de referir que 
no decorrer da discussão apresentamos o nosso protesto por este assunto ter vindo 
à Assembleia Municipal já todo em funcionamento e com divulgação pública sobre 
o mesmo.”------------------------------------------------------------------------------------------ 
------APROVAÇÃO EM MINUTA: De seguida foi aprovada, por unanimidade, a 
minuta  de todas as deliberações tomadas pela Assembleia Municipal no decurso da 
presente Reunião.----------------------------------------------------------------------------------
------FORMA DE VOTAÇÃO NAS DELIBERAÇÕES TOMADAS: Em todas as 
deliberações tomadas no decorrer da presente Reunião, foi utilizada a forma 
devotação por braço levantado e por Grupo Municipal representado na 
Assembleia.-----------------------------------------------------------------------------------------
------ENCERRAMENTO DA REUNIÃO: Assim o Sr. Presidente da Mesa, após 
consulta à Assembleia, declarou interrompida a Sessão, para continuação no 
próximo dia 14 de Julho de 2008, às 20 horas e 30 minutos, hora regimental, no 
Salão Nobre dos Paços do Concelho, no Ponto 4 da Ordem do Dia, tendo, eram 0 
horas e 6 minutos, da madrugada do dia 8 de Julho, declarado encerrada esta 
Reunião.--------------------------------------------------------------------------------------------- 
------Da qual, para constar, foi extraída a presente Acta que eu,......................................  
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...................................................................................................................................................., 
Primeiro Secretário da Mesa da Assembleia Municipal de Lagos, mandei lavrar, 
subscrevi e assino juntamente com o seu Presidente, Sr. Paulo José Dias Morgado.-- 
  
..................................................................................................................................................... 
 
.....................................................................................................................................................  
 
______________________________________________________________________ 
   


